
 

 

ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΕΙΑ: ΑΝΘΡΩΠΟΚΕΝΤΙΚΗ ΑΥΤΟΘΕΣΜΙΣΗ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ 
Κανείς δεν ισχυρίσθηκε ότι η δηµοκρατία είναι τέλεια ή πάνσοφη. 
Αντίθετα, όπως έχει ήδη ειπωθεί, η δηµοκρατία είναι η χειρότερη 

µορφή διακυβέρνησης―αν εξαιρεθούν βέβαια όλες οι 
άλλες µορφές που δοκιµάστηκαν στο παρελθόν. 

Γ. Τσόρτσιλ, 11/11/1947 

Ποιόν ρόλο θέλουµε να παίζουµε εµείς οι Ελληνίδες και Έλληνες των ΗΠΑ στην δηµιουργία του αυριανού 
κόσµου? Σε τι κόσµο θέλουµε να ζούµε? Και τι σηµαίνει η διεύρυνση εκλογικής βάσης της πρότασης 
Σταθάκου-Στεφανοπούλου γιά κάθε µία/έναν µας? 

 Εδώ επανεξετάζω την πρόταση Σταθάκου-Στεφανοπούλου στο πλαίσιο της πρότασης Κοντογιώργη, την 
οποία στο παρελθόν δυστυχώς οικιοποιήθηκαν και παραµόρφωσαν µερικοί πολιτικοί, γιά να κάνουν το παιχνίδι 
τους µε ιδιοτελείς πάντα σκοπούς. Ας δούµε όµως την εξέλιξη των πραγµάτων ιστορικά. 

 Μετά την τυραννία των Πεισιστρατιδών, στην Αθήνα εµφανίζεται ο Κλεισθένης, που θέσπισε την 
άµεση δηµοκρατία, δίδοντας σε όλους τους πολίτες ίσα πολιτικά δικαιώµατα: ισοπολιτεία, ισονοµία και 
ισηγορία, επειδή το ίσον είναι δίκαιον και οµονοίας σωστικόν. Η λέξη «δίκαιον» παράγεται από το «δίχα»—
ετυµολογεί ο Αριστοτέλης, που σηµαίνει µισό-µισό: το να υπάρχουν δηλαδή ίσες µερίδες γιά όλους. Έτσι, οι 
Έλληνες της Αθήνας θέτουν την έδρα του δικαστή, το βήµα της αγόρευσης και το έπαθλο κάθε πολιτικού 
αγώνα στο µέσον ενός κύκλου ίσων, οµοίων πολιτών. Την ίση απόσταση του καθενός από το µέσον, την ακτίνα 
δηλαδή του κύκλου, την ονοµάζουν «µέτρον», γιά να µετριάζουν µε αυτό την µαταιοδοξία, την υπερβολή, την 
ύβρι του καθενός από οµοίους του, αλλά και γιά να τα βρίσκουν µεταξύ τους µε µέτρο πάντα τον άνθρωπο. 
«Πάντων χρηµάτων µέτρον άνθρωπος» έλεγαν τότε οι Έλληνες, µε τον Πρωταγόρα που εισήγαγε και την 
έννοια του «ανθρωποκεντρισµού». 

 Τον Νοέµβριο του 1989, πάλι στην Αθήνα, ο Δρ. Γεώργιος Κοντογιώργης προτείνει την δηµιουργία της 
των ΕΛΛΗΝΩΝ ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΤΕΙΑΣ, µε σκοπό να αποτελεί ουσιαστικά τούτη την κοσµοπολιτεία της ελληνικής 
διασποράς (Σχ. 1). Καθορίζει δε ως ανώτατο θεσµό αποφάσεων της ελληνικής κοσµοπολιτείας το ΔΙΑΒΟΥΛΙΟ, 
από το ρήµα διαβουλεύοµαι—και ο Δρ. Κοντογιώργης ετυµολογεί, ενώ το ΠΡΥΤΑΝΕΙΟ είναι το εκτελεστικό 
της συµβούλιο, επιφορτισµένο µε την εφαρµογή αποφάσεων του διαβουλίου. Παντού όπου υπάρχει ελληνική 
διασπορά, συγχρόνως συγκροτείται µία ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΥΜΠΟΛΙΤΕΙΑ, ανάλογα µε διαβούλιο και πρυτανείο, που 
συντίθενται από µέλη εκλεγµένα από τα κατά τόπους ΚΟΙΝΑ ΕΛΛΗΝΩΝ (Σχ. 1). 

 
Σχήµα 1: Η πρόταση Κοντογιώργη γιά την οργάνωση των Ελλήνων της διασποράς. 
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 Στο Σχ. 1, το διαβούλιο της ελληνικής κοσµοπολιτείας είναι αντιπροσωπευτικός θεσµός—όπως και 
εκείνα των ελληνικών συµπολιτειών. Απαρτίζεται δε το κάθε διαβούλιο από εκλεγµένα µέλη των ελληνικών 
συµπολιτειών, που αποφασίζουν και χαράζουν πολιτική γιά τα µεγάλα προβλήµατα της ελληνικής διασποράς, 
όπως εκπαίδευση, παιδεία, γλώσσα, οικονοµική ανάπτυξη, αλληλοργάνωση, αυτοθέσµιση, επικοινωνία, 
πρόνοια, σχέσεις µε το ελληνικό κράτος κ.ο.κ. 

 Στην πρόταση Κοντογιώργη, το πρυτανείο είναι επιφορτισµένο µε την εκτέλεση ή εφαρµογή των 
αποφάσεων του διαβουλίου. Τα µέλη του πρυτανείου εκλέγονται γιά διετή θητεία µεταξύ των µελών του 
διαβουλίου, λογοδοτούν ενώπιόν του, είναι ελευθέρως ανακλητά και διαρκώς ελεγχόµενα. Τα δε κοινά 
Ελλήνων είναι οι τοπικοί ή περιφερειακοί θεσµοί της διασποράς, το κάθε ένα µε σύνθεση ανάλογη της 
ελληνικής κοσµοπολιτείας και των ελληνικών συµπολιτειών, δηλαδή µε διαβούλιο και πρυτανείο. Όπου όµως 
αυτό είναι εφικτό, ο Δρ. Κοντογιώργης βλέπει την πιθανότητα να εφαρµόζεται στην πράξη η αρχή της 
ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ, δηλαδή της γενικής συνέλευσης των πολιτών του κάθε κοινού Ελλήνων. 

 Ο Δρ. Κοντογιώργης θεωρεί ότι µε την πολιτειακή αυτοοργάνωση ή αυτοθέσµιση της ελληνικής 
διασποράς θα αναλάβει η ίδια τις τύχες της, θα ενσκήψει στα προβλήµατά της, θα αποκτήσει συνείδηση 
«εθνικής κοινωνίας» εν µέσω της παγκόσµιας οικουµένης και, οπωσδήποτε, µια πολιτική ηγεσία, η οποία είναι 
απολύτως αναγκαία για την επιβίωσή της. Ανεξάρτητα από την αυτονοµία που διαθέτουν, όλοι οι λοιποί θεσµοί 
του ελληνισµού της διασποράς, θα υπάγονται στην ελληνική κοσµοπολιτεία, η οποία προφανώς έτσι γίνεται η 
ανωτάτη αρχή του ελληνισµού της διασποράς. 

 Καταλήγει δε η πρόταση Κοντογιώργη µε την ελληνική κοσµοπολιτεία να εκπροσωπείται από µέλη της 
στο ΕΘΝΙΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ της Ελλάδος, σε σχετική αναλογία προς τον ενεργό πληθυσµό της διασποράς, 
π.χ., µε 1-10 βουλευτές ανά συµπολιτεία. Επίσης, να έχει οργανική θεσµική σχέση µε την κυβέρνηση της 
Ελλάδος, να µετέχει δηλαδή στην ελληνική κυβέρνηση υπουργός-σύνδεσµος της ελληνικής κοσµοπολιτείας και 
ίσως µία/ένας ακόµη αρµόδιος γιά την των Ελλήνων κοσµοπολιτεία. 

 Στις 30 Μαΐου 2009, ένας µεγάλος ευεργέτης και δωρητής της οµογένειας, ο Επίτιµος Πρόεδρος της 
Οµοσπονδίας Ελληνικών Σωµατείων Μείζονος Νέας Υόρκης, κ. Βασίλειος Σταθάκος, σε στενή συνεργασία µε 
τον δηµοσιογράφο κ. Αλέξανδρο Στεφανόπουλο την Greek American News Agency, έθεσαν πάλι επί τάπητος 
την πάγια πλέον, γιά δύο χρόνια, πρότασή τους γιά την αποτελεσµατική αντιµετώπιση του µαρασµού των 
εθνικοτοπικών δευτεροβαθµίων οργανισµών, συνέπεια του οποίου είναι και πολλά άλλα ηθικά και οικονοµικο-
πολιτικο-κοινωνικά διαπλεκόµενα προβλήµατα της ελληνικής οµογένειας στις ΗΠΑ. Τα δύο βασικά σηµεία της 
πρότασης Σταθάκου-Στεφανοπούλου αφορούν: 

1) την κατανοµή της ελληνικής οµογένειας στις ΗΠΑ, που σαν επικράτεια χωρίζεται ή διακρίνεται σε 
βασικές µείζονες γεωγραφικές περιφέρειες όπως, π.χ., περιφέρεια Μείζονος Νέας Υόρκης, 
περιφέρεια Μείζονος Νέας Αγγλίας, Σικάγου, Καλιφόρνιας, Φλόριδας, κ.ο.κ. (Σχ. 2), και 

2) την θεσµική αναδιοργάνωση της ελληνο-αµερικανικής κοινότητας στις ΗΠΑ, έτσι ώστε οι κατά 
τόπους οµοσπονδίες, όπως σήµερα λειτουργούν, να µπορούν χωρίς δυσκολία, αυτοθεσµιζόµενες, 
να διευρύνουν την δηµοκρατική τους βάση. Οι κκ. Σταθάκος και Στεφανόπουλος θεωρούν 
απαραίτηρη την διεύρυνση της εκλογικής τους βάσης (Σχ. 3), ώστε η/ο κάθε οµογενής κάτοικος 
µιάς περιφερείας, αυτόµατα να µπορεί να γίνεται µέλος της ελληνοαµερικανικής κοινότητας, την 
οποία µε την συµµετοχή του να δηµιουργεί σε ισχυρή οντότητα, µε όλα τα θετικά συνεπακόλουθα. 

 Συνοπτικά, η πρόταση Σταθάκου-Στεφανοπούλου επί της θεσµικής αναδιοργάνωσης της ελληνο-
αµερικανικής κοινότητας των ΗΠΑ, σε πρώτη φάση απαιτεί να µετέχουν και να ψηφίζουν µε ίσα δικαιώµατα 
στο εκλέγειν και εκλέγεσθαι, όλα τα εγγεγραµµένα µέλη των ταµειακώς εντάξει συλλόγων που µετέχουν στις 
κατά τόπους οµοσπονδίες, και όχι µόνον οι αντιπρόσωποι των µελών συλλόγων (Σχ. 3α). Σε δεύτερη δε φάση—
όταν και όποτε αυτό κριθεί ώριµο από κάθε αυτοθεσµιζόµενο οργανισµό—να µετέχουν στην εκλογική 
διαδικασία και απλοί οµογενείς, που πληρούν κατάλληλες προϋποθέσεις, έστω και αν τούτοι δεν είναι µέλη 
κάποιων εθνικοτοπικών συλλόγων. Αυτή είναι η «συµµετοχικής δηµοκρατίας» διάσταση της πρότασης 
Σταθάκου-Στεφανοπούλου, που εφαρµόζεται από τα χρόνια της κλασικής Ελλάδος, π.χ., στην Εκκλησία του 
Δήµου, µέχρι τις ηµέρες µας, σε όλα τα πολιτισµένα κράτη του κόσµου που προσπαθούν συνεχώς να 
διευρύνουν την δηµοκρατική βάση των θεσµών τους (Σχ. 3β). 
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Σχήµα 2: Στατιστική κατανοµή της ελληνικής διασποράς στις ΗΠΑ. 

 Πιό συστηµατικά, τα συνεπακόλουθα των όσων προτείνουν οι Δρ. Κοντογιώργης και κκ. Σταθάκος και 
Στεφανόπουλος αφορούν το µέλλον της ελληνο-αµερικανικής κοινότητας, που πρέπει να επαναθεµελιωθεί 
πάνω σε νέες δοµές, οι οποίες να ανταποκρίνονται και σε ουσία ονόµατος αλλά και πραγµατικότητας. Είναι 
πράγµατι µάταιο να προσπαθούµε να διασώσουµε τα ηµιθανή εθνικοτοπικά σωµατεία, που οι κατά τόπους 
οµοσπονδίες µας περιθάλπτουν µόνο και µόνο γιά την ύπαρξή τους. Ας αφήσουµε την αυτοθεσµική λειτουργία 
τους σαν οργανισµούς στην καθ’ιδίαν ζωτικότητά τους. Σεν µας αφορούν αυτοί. 

 Σαν σύνολο όµως, ας εστιάσουµε την προσοχή µας στην ευρύτερη αναδιοργάνωσή µας σε 
περιφερειακές κοινότητες, µε µιά αξιοκρατικά διευρυµένη δηµοκρατική βάση (Σχ. 3β). Η συνισταµένη των 
κοινών Ελλήνων µας διασφαλίζει µιά µελλοντική παρουσία στην αµερικανική και παγκόσµια πραγµατικότητα. 

 
Σχήµα 3: Δοµή των κοινών Ελλήνων (α) στο παρόν και (β) στο µέλλον, µε διεύρυνση εκλογικής βάσης. 

 Ανθρωποκεντικά ή ανθρωποµετρικά, µε µέτρο δηλαδή τον άνθρωπο, η των δύο προτάσεων πολιτισµική 
αυτονοµία ή αυτοθέσµιση, µε την διεύρυνση της εκλογικής βάσης (Σχ. 3β), µπορεί να βοηθήσει ώστε να µη 
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γινόµαστε απλώς µηρυκαστικά, χωρίς αυτονοµία σκεψης και αυτοθέσµισης, που καταγίνονται µε το πως να 
προσαρµόσουν την ελληνική µας εξέλιξη στο διατακτικό της ιστορίας των νικητών. Αυτό που προέχει είναι να 
ανακτήσουµε την ιστορία µας. Όχι να την βλέπουµε µέσα από το πρίσµα της ιστορίας κοινωνιών που 
γεννήθηκαν πριν από δύο ή τρεις αιώνες, µέσα σε ένα εντελώς διαφορετικό κοινωνικο-πολιτικό περιβάλλον. 
Πρέπει λοιπόν να ανακτήσουµε την ιστορία του κόσµου, να οικοδοµήσουµε µία άλλη οπτική της ιστορίας, που 
δεν θα αποβλέπει απλώς στην προβολή του σήµερα στο χθες, αλλά ούτε και απλώς στη δικαίωση καταστάσεων. 

 Μάχες, αίµα και οι αλλαγές συνόρων δεν είναι όλη η ιστορία. Μιλούµε γιά ιστορία πολιτισµού, 
προόδου, τεχνολογίας και πνεύµατος του ανθρώπου. Μιά οπτική που βλέπει πολιτικά γεγονότα σαν παράσιτα 
που σκιάζουν την ιστορία της επιστήµης και την εξέλιξη του πνεύµατος. Τα τρία αδιάσειστα στηρίγµατα της 
ασύλληπτης γενικής εννοίας της αρετής του Σωκράτους—αναστολή, αποστολή και συµµετοχή—απαιτούν 
αυτοθέσµιση µε συµµετοχική δηµοκρατία, γιά να κατορθώσει ο άνθρωπος να ελευθερωθεί, να δικαιωθεί, να 
γίνει επιτέλους αυτό που µπορεί να είναι. 

 Ο Δρ. Κοντογιώργης δεν βλέπει µεγάλη διάθεση προς τον σκοπό τούτο. Απεναντίας, µας βλέπει 
εγκιβωτισµένους στην αποξένωση και στη συντήρηση ηµιθανών θεσµών όπως, π.χ., αυτού της περέλασης στην 
5η Λεωφόρο της Νέας Υόρκης. Αυτό µερικούς τους τροµάζει. Επειδή όµως το µέλλον της εποχής µας θα είναι 
προοδευτικό, ως έθνος κοσµοσύστηµα, ως παράδειγµα δηλαδή, ο ελληνισµός διδάσκει και πρέπει να διδάσκει 
το µέλλον. Αυτό είναι κάτι που ίσως δεν το θέλουν µερικοί… 

 Οι µερικοί που µάλλον µας θεωρούν βρωµερούς και πανάθλιους, µιαρούς και παµµίαρους. Έχουν άδικο? 
Με όλα τα θλιβερά που βλέπουµε σε δευτεροβάθµιους και τριτοβάθµιους οργανισµούς της οµογένειας, που να 
κρυφτούµε? Κάτω ή πίσω από το λιανό µας δάκτυλο? Παρά τυχόν ορµές, αφορµές, ορέξεις, εκκλίσεις και 
συγκαταθέσεις όµως, η νέα οργανωτική δοµή που οι Δρ. Κοντογιώργης και κκ. Σταθάκος και Στεφανόπουλος 
προτείνουν, δεν αναχαιτίζει ούτε εµποδίζει την αυτοθέσµιση και λειτουργία κάθε υπάρχοντος οργανισµού. 
Απεναντίας, συµπληρώνει ένα τεράστιο κενό, που το ζούµε ήδη στον οµογενειακό χώρο: την έλλειψη δηλαδή 
µιάς συντονισµένης δύναµης των Ελλήνων να υπηρετεί όχι µόνον εµάς αλλά και το µέλλον του κόσµου. 

 Από κοινού, οι προτάσεις Κοντογιώργη και Σταθάκου-Στεφανοπούλου συναποτελούν προτροπή γιά 
αρετή και αξιοκρατία: µιά διευρυµένη κοινωνικο-πολιτική αναδιοργάνωση των Ελλήνων της διασποράς. Μέσα 
ίσως από αυτήν να αναζωογονηθούν τα κοίτταρα της ωφελιµότητάς µας και να αναδηµιουργηθεί η απαραίτητη 
συνισταµένη δύναµη. Θα πολιτικοποιηθεί ο κόσµος µας οργανικά και, µε τις ιδιαιτερότητές του, θα γίνει µιά 
δύναµη πράξης γιά την κτήση του αγαθού· µία άγρυπνη φρουρός της ελευθερίας του ανθρώπου. 

 Η σηµασία των δύο προτάσεων είναι άκρως σηµαντική εφόσον η ίδια η ύλη που εξετάζουν αποτελεί 
όργανό τους. Συνεπώς η διεξαγωγή της αυτοθέσµισής µας πρέπει να είναι πραγµατικά ελεύθερη: να βασίζεται 
πάνω στο υπόβαθρο του διαλόγου που οι Δρ. Κοντογιώργης και κκ. Σταθάκος και Στεφανόπουλος απαιτούν, 
ώστε να µη δοθεί καν η ευκαιρία ύπαρξης δογµατισµού. Ο δε διάλογός µας πρέπει να εξετάζει τις δυναµικές, 
διαχρονικές δηλαδή αλληλεπιδράσεις του γνωστικού τοµέα της αυτοθέσµισης, γιά να δίνει πρόσβαση δυναµικά 
όχι µόνον σε πολιτικο-οικονοµικά αλλά και σε κοινωνιολογικά στοιχεία, εφόσον η διαδικασία αυτοθέσµισης 
των Ελλήνων της διασποράς, εξ’ορισµού δεν µπορεί να περιορίζεται σε ένα δεδοµένο χωροχρόνο. 

 Στην διαδικασία αυτοθέσµισης των κοινών Ελλήνων, έµφαση πρέπει να δίδεται στην κωδικοποιηµένη 
πληροφορία τακτικών περέµβασης γιά το κοινό ευ ζειν, αλλά και στην µεταπληροφορία µακροπρόθεσµης 
στρατηγικής. Διότι, λειτουργώντας σε πολλαπλά επίπεδα, η αυτοθεσµική µας διαδικασία µπορεί όχι µόνον να 
αναλύει την εκάστοτε στρατητική µας κατάσταση, µα και να συνθέτει µία οργανική οργάνωση του σχεδιασµού 
της, ως δοµικό αντικείµενο µελέτης και γνώσης, δηλαδή ελληνογνωσίας και αντιπαλογνωσίας! Εκεί ακριβώς 
εµπλέκεται και η δόµιση της αυτοθεσµιµένης αναδιοργάνωσής µας «εδώ και τώρα», αλλά και η άκρως 
σηµαντική συστηµατοδοµή αιτίων και αιτιατών της µακροπρόθεσµης στρατηγικής µας. Έτσι, η σηµασιολογία 
της πρότασης Κοντογιώργη-Σταθάκου-Στεφανοπούλου µπορεί να λειτουργεί ως ανοιχτή δοµή, που επιτρέπει 
εύκολα προεκτάσεις µε θετικά συνεπακόλουθα γιά τους Έλληνες της διασποράς, της Ελλάδος και της Κύπρου. 

 Η εφαρµογή της πρότασης Κοντογιώργη-Σταθάκου-Στεφανοπούλου είναι το πρώτο βήµα. Τα επόµενα 
έπονται. 
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